



低碳经济理念促使高新技术不断发展

并紧密联系城市实际，将低碳经济模式和促进城市转型有效结合起来，只有这样才能够达到低消耗、低排放、低污染等目标，而在低碳经济理念指导下，城市转型发展中也能找寻到适合自己的全新道路，进而朝着更好的方向迈进。

3、践行低碳经济理念是推动城市经济社会稳步发展的重要保障

步入崭新发展时期以后，城市建设发展对人与自然的和谐共处更为关注，并且在大力发展经济事业的同时，也不断加强生态环境建设和保护，实际操作中将低碳经济理念融入其中，就可以将经济、社会、生态等系统有效联系起来，并促进社会、经济、生态协调发展目标更快更好达成。^[3]

城市转型过程中践行低碳经济理念面临的困难

目前，在城市转型过程中践行低碳经济理念，还面临着诸多困难和挑战，具体表现为：

1、产业结构失衡

城市经济发展中，出现第一、二、三产业结构失衡的情况较多，并且这些城市在发展过程中，将更多注意力放在了第二产业上面，涉及到的生态农业、现代旅游业、高科技含量产业等较少。由于历史原因形成的这一产业结构，很难在短时间内得到调整和改变。工业企业蓬勃发展和采用粗放式生产模式所引发的产能落后、环境污染等问题，对城市社会经济和稳定长远发展带来极大威胁，可见城市转型发展困难重重，任重而道远。

2、能源面临枯竭

随着社会经济不断发展，人们开展生产生活活动，对各类能源的需求量不断增大，而各地区存在能源数量十分有限，一旦对其进行过度开发和利用，势必会导致能源枯竭，并对能源主导型城市发展带来巨大影响。再加上缺乏节约、绿色、循环发展意识，使得太阳能、风能等清洁能源没有得到充分开发。能源过度损耗和污染物排放所引发的能源危机、环境污染等问题也无法得到切实解决，最终影响到人与自然和谐相处和可持续发展。

3、生态环境恶化

随着社会经济不断发展和城市现代化进程日渐加快，城市污染物排放量不断加大，城市生态环境空间也进一步缩减，再加上近几年自然灾害频发，对城市健康可持续发展带来极大的负面影响。由此可见，加快城市转型发展研究迫在眉睫，将低碳经济理念融入到城市转型发展中刻不容缓。

4、社会保障矛盾突出

一方面随着能源日渐枯竭，一些矿山企业陆续倒闭，大批失业下岗人员面临着生活窘迫、就业困难等问题；另一方面则是生态环境日益恶化，使人们生存质量不断降低，尤其是出现的水资源污染、大气污染等问题，若无法及时进行防范和治理，生态环境也会进一步恶化，并对人们生产生活和城市可持续发展带来不利影响。^[4]

城市转型发展践行低碳经济的有效策略

1、加大政策支持

在依托低碳经济理念推动城市转型发展过程中，政府部门在其中发挥着十分重要的作用，尤其是在统筹规划、产业布局、政策倾斜等方面，需要充分发挥政府的主导作用，使低碳经济理念在城市转型发展中得到深入渗透，以此推动城市加快改革创新步伐，找寻到适合自己的健康可持续发展道路。

首先，加大低碳经济理念宣传。城市在低碳经济理念指导下进行转型发展，需要经历较长的过程，实际操作中也需要众多部门及人员的积极配合。在推进城市转型发展工作之前，要充分利用各种媒体手段，向各部门、社会企业、人民群众广泛宣传低碳经济理念，对城市开展的产业结构调整、生态环境建设等工作给予大力支持。

其次，给予更多政策支持。政府部门在联系城市自身实际、科学制定城市转型发展规划的基础上，为增强社会各部门及企业参与的积极主动性，还可以围绕城市遵循低碳经济理念制定规划内容，给予相应的政策支持。针对市场潜力巨大的项目、高新技术产业等，除了可以提供税收优惠以外，还可以为其提供技术、场地、资源等支持，在充分践行低碳经济理念的同时，为城市转型发展注入更多新鲜活力。^[5]

2、调整产业结构

调整产业结构是城市转型发展的重点内容，实际操作中也要将城市产业结构调整与低碳经济理念有效结合起来，在全面促进节能减排的基础上，促进城市经济社会向低碳化、环境友好、资源节约等方向迈进。

首先，优化产业格局。在重视城市工业发展的同时，加大对第一、三产业的扶持力度，特别是针对绿色农业和生态旅游产业，需要扩大其在城市产业结构中的占比，使城市第一、二、三产业呈现出合理的状态。

其次，推动产业升级。要实现低碳经济理念要求，就要